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У роботі проаналізовано радіоекологічний стан сільськогосподарських угідь 

Житомирського Полісся. Встановлено, що тварини, які утримуються в господарствах 3 та 

4 зон радіоактивного забруднення, знаходяться під постійним впливом зовнішнього 

випромінювання. Споживання тваринами корму і води зумовлює додаткове внутрішнє 

опромінення організму. Сумарне добове надходження 
137

Cs у тварин з господарства 3 зони 

забруднення становить 11036 Бк, що перевищує допустимий рівень в 1,1 рази. Це зумовлює 

накопичення радіонуклідів цезію-137 в органах і тканинах телят у молозиві і молоці корів. 
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ASSESSMENT OF CESIUM-137 

INPUT IN BODIES OF CALVES AND NEWBORN CALVES ON RADIOACTIVELY 

CONTAMINATED TERRITORIES OF ZHYTOMYR POLISY.

The analysis of the ecological condition of some agricultural lands of Zhytomyr Polissya 

region is carried out. It was found that animals kept in farms of zones 3 and 4 of radioactive 

contamination have been under the permanent exposure to external radiation. Consumption of 

contaminated feed and water by animals causes additional internal irradiation of the body. The 

total daily intake of 137Cs in animals from the zone 3 is 11036 Bq, which exceeds the permissible 

level by 1.1 times. This causes the accumulation of radionuclides in the organs and tissues of calves 

in colostrum and cow's milk. 

Key words: cesium-137, pregnant cows, newborn calves, milk, radioactive contamination, 

Zhytomyr Polissya. 

На сьогодні небезпеку для здоров’я тварин можуть створювати радіонукліди 

природного та антропогенного походження (йоду, стронцію, цезію, урану та ін.), які 

потрапляють у природні водні джерела з атмосферного повітря, ґрунт та корми. Особливої 

актуальності проблема набула після аварії на Чорнобильській АЕС, внаслідок якої було 

забруднено радіонуклідами 
137

Cs і 
90

Sr значну території України та сусідніх держав [1–3].  

Основними радіонуклідами, що визначають радіаційний стан на забрудненій 

території є 
137

Cs і 
90

Sr, щільність яких після аварії на даний час суттєво знизилась. Проте, 

агроландшафти Житомирського Полісся й нині є ще досить небезпечні за радіаційним фоном 

[4,5]. Включаючись в компоненти біосфери, ці радіонукліди мігрують трофічним ланцюгом 

та із продовольчою продукцією рослинного і тваринного походження надходять в організм 

людини [6,7].  
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Саме тому вплив іонізуючого опромінення на процеси життєдіяльності організму 

тварини і людини є однією з актуальних проблем сучасної радіобіології. Однак механізм 

біологічної дії радіоактивного опромінення донині остаточно не з’ясований та є предметом 

наукових досліджень і дискусій [8]. Водночас, внаслідок нагромадження радіонуклідів в 

організмі тварин проявляється їх кумулятивна дія, що впливає на процеси обміну речовин. У 

тварин частково втрачається продуктивність, знижується неспецифічний імунний захист, 

вони стають більш сприйнятливими до захворювань, що призводить до їх передчасного 

вибраковування. Радіаційна ситуація, що склалася на території Житомирського Полісся, 

визначається, головним чином низькими і помірними рівнями іонізованого опромінення. 

Ведення тваринництва за цих умов потребує попереднього усунення їх хронічного впливу на 

організм у зонах підвищеного радіаційного чинника [9].  

Метою нашої роботи було вивчити вміст радіонуклідів 
137

Cs в кормах, воді, органах 

і тканинах новонароджених телят, молозові та молоці корів. 

Матеріал та методи. Наукову роботу проводили на молочнотоварних фермах 

господарств Житомирської області. Два підприємства СТОВ ім. Т. Шевченка Народицького 

району та СТОВ «Дідковичі» Коростенського району (3 і 4 зони забруднення), ще одне – 

СТОВ «Україна» Попільнянського району (умовно чиста зона). Зразки корму, води, що 

використовують для годівлі і напування тварин, органи та тканини телят, молоко, молозиво 

відбирали відповідно до методики [10]. Дослідження вмісту радіонуклідів у пробах 

проводили на універсальному спектрометричному комплексі «Гамма Плюс» згідно за 

інструкцією [11].  

Результати досліджень та їх обговорення. Дослідження показали, що щільність 

забруднення цезієм-137 території СТОВ ім. Т. Шевченка становила 10–15 Кі/км
2
, гамма-фон 

на вигульних майданчиках – 45,2±0,3 мкР/год., а у приміщеннях – 20,9±0,6 мкР/год. У 

господарстві СТОВ «Дідковичі» – 7,5 – 10 Кі/км
2
, радіаційний фон об’єктів – 22,0±0,8 

мкР/год. і 19,4±0,2 мкР/год – відповідно. 

Корови з господарства 3-ї зони в літній період випасались на пасовищах з 

травостоєм, забрудненим радіонуклідами. В зимово-стійловий період їм згодовували грубі 

корми заготовлені з тих самих сільськогосподарських угідь. За результатами досліджень 

питома радіоактивність кормів, які згодовують тваринам за вмістом 
137

Cs була найвищою у 

СТОВ ім. Т. Шевченка, що знаходиться у 3-й зоні радіоактивного забруднення, значно 

меншою була забрудненість кормів у господарстві з 4-ї зони. Суттєво відрізнявся 

радіаційний фон кормів, які згодовували в господарстві з умовно чистої зони (СТОВ 

«Україна»). На основі проведених досліджень розрахували сумарне добове надходження 

радіонуклідів. Як видно з отриманих результатів, надходження радіонуклідів коровам у 

СТОВ ім. Т. Шевченка Народницького району становило –11036 Бк за добу. Корови, які 

утримувались у СТОВ «Дідковичі» (4 зона) протягом доби отримували корми, що мали 

забрудненість 2230 Бк. При проведенні аналізу забрудненості кормів, які згодовували 

коровам, що утримувались в господарстві з умовно чистої зони, надходження становило – 

351,4 Бк на добу. 

Радіонукліди в організм тварин надходили як при зовнішньому опроміненні – через 

шкіру, слизові оболонки та легені, при вдиханні забрудненого повітря, так і через травний 

канал з кормом і водою. В організм тварин із СТОВ «Дідковичі» з кормами надходило лише 
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2230 Бк цього елементу. Очевидно, що така кількість радіонуклідів суттєво не впливає на 

здоров'я тварин, адже у 4 зоні допустимий їх вміст у добовому раціоні становить 4–5 тис. Бк. 

Радіаційне забруднення води у дослідних господарствах з 3 і 4 зони було порівняно 

низьким і становило 1,45±0,2 і 1,3±0,2 Бк/дм
3
. Проте враховуючи, що корови впродовж доби 

випивали близько 70 л води, то в організм додатково потрапляло в середньому 80 Бк 

радіонуклідів.  

Вчені відмічають [4,5], що радіонукліди, які надходять в організм тварин 

накопичуються в різних тканинах та органах нерівномірно. Надходження 
137

Cs з 

атмосферним повітрям, кормом і водою, супроводжується його накопиченням в плаценті, 

навколоплодовій рідині та виділяється з організму в складі молока і молозива (табл. 1).  

Оскільки в органах і м’язовій тканині двомісячних телят виявлений 
137

Сs, ми можемо 

стверджувати, що радіонукліди проникають через плацентарний бар’єр та інкорпоруються в 

навколоплодових рідинах, а також в органах і тканинах плодів у період 

внутрішньоутробного розвитку. 

Таблиця 1 

Активність цезію-137 в організмі та молоці корів 

дослідних господарств, М±m; n=5. 

Матеріал досліджень Од. 

виміру 

СТОВ 

«Україна» 

СТОВ  

ім. Т. Шевченка 

Навколоплодова рідина Бк/л 3,1±0,1 25,1±1,6 

Плацента Бк/кг 4,9±0,4 32,8±2,4 

Молозиво Бк/л 4,4±0,5 18,0±1,5 

Молоко Бк/л 3,2±0,8 84,0±5,2 

Плацента дуже чутлива до іонізуючої радіації у ранньому періоді розвитку, коли 

відбувається вростання алантоїдних судин в екоплаценту – без судинний розвиток плаценти, 

яка згодом перетворюється на справжню плаценту [6]. 

Аналізуючи результати досліджень було встановлено, що концентрація цезію-137 в 

плаценті плода і в навколоплодовій рідині корів СТОВ ім. Т. Шевченка суттєво не 

відрізнялася. Вміст цього елемента в молозиві менший, порівняно з молоком. 

Водночас нас зацікавив вміст радіонуклідів у молозиві для новонароджених телят та 

молоці, яке вони отримували протягом молочного періоду. Необхідно зазначити, що захист 

новонародженого приплоду сільськогосподарських тварин від несприятливих факторів 

навколишнього середовища в перші дні життя забезпечується за рахунок імуноглобулінів, 

які містяться у молозиві [7]. Це забезпечує колостральний імунітет у перші дні життя 

новонароджених телят. Питома радіоактивність 1 л молока корів господарства з 3 зони 

становила 84,0±5,2 Бк. Враховуючи те, що за один день теля отримувало близько 6 літрів 

молока, внутрішнє надходження радіонуклідів в організм новонароджених сягало 504 Бк за 

добу. Отже, у новонароджених телят з цього господарства радіоактивне забруднення 

відбувалося за рахунок зовнішнього і внутрішнього опромінення організму телят.  

В літературі є дані [12] щодо питомої радіоактивності окремих органів і тканин 

великої рогатої худоби за умов різного забруднення кормів. Максимально накопичувався 
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137
Сs у м’язовій тканині, 

90
Sr – у кістковій, радіонукліди йоду – в щитоподібній залозі. Такі 

тканини й органи називаються критичними для даного радіонукліду. 

Ми вивчали питому радіоактивність окремих внутрішніх органів і тканин 

загинувших телят у СТОВ ім. Т. Шевченка (табл. 2). 

Як видно з даних таблиці найбільше радіоактивне забруднення 
137

Cs було у нирках 

та м’язовій тканині, значно меншою – в печінці та серці. 

Таблиця 2 

Активність цезію -137 в органах і тканинах телят, М±m, n=5. 

Тканини та органи Активність, Бк/кг 

Нирки 34,1±2,5 

М’язова тканина 34,3±3,21 

Рубець 30,6±1,27 

Кісткова тканина 30,9±3,95 

Печінка 15,8±2,43 

Серце 20,0±0,75 

Низька активність цезію-137 у серцевій тканині підтверджується літературними 

даними щодо його високої радіорезистентності [6]. 

Паренхіматозні органи травної системи, зокрема печінка, мають найбільш низький 

поріг пошкодження. Радіоактивне забруднення цього органу у телят становила 15,8±2,43 

Бк/кг. 

Необхідно відмітити, що в печінці після опромінення виявляли некротичні ділянки 

[3]. Печінка здатна підтримувати нормальну функцію, не дивлячись на пошкодження більшої 

її частини. Крім того, гепатоцити мають високу здатність до регенерації та при ушкодженні 

частини органу швидко проліферують, відновлюючи функцію. За морфологічними змінами 

печінка належить до радіорезистентних органів. 

Висновки 

1. Дослідження показали, що тварини, які утримуються в господарствах 3 та 4 зон

радіоактивного забруднення, споживають забруднені корми, воду, що зумовлює опромінення 

інкорпорованими радіонуклідами внутрішніх органів. Корови щодня отримували у 

господарствах 3 зони – 11036 Бк, 4 – 2230 Бк цезію-137, проти 351 Бк/гол в господарстві 

умовно чистої зони. 

2. Активність цезію-137 у воді для напування тварин було порівняно низьким і

становило: СТОВ ім. Т. Шевченка – 1,45±0,2; СТОВ “Україна” – 1,3±0,2 Бк/дм
3
. Однак це 

зумовлює додаткове надходження в організм ще приблизно 80 Бк радіонукліду на добу. 

3. Постійне надходження цезію-137 в організм тварин супроводжується їх

накопиченням у токсичних концентраціях. Він акумулюється в органах і тканинах, плаценті, 

в навколоплодовій рідині, виділяється з молозивом і молоком, що негативно впливає на стан 

здоров’я новонароджених телят та якість продукції. 
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